

ЗАМѢТКИ О НОВЫХЪ КНИГАХЪ.

Уложение царя и великаго князя Алексея Михайловича Земской Соборъ 1648—1649 года. оценка Казанского университета, доктора государственного права Н. П. Загоскина. Казань. 1879 (80 стр.).

Въ рѣчи этой, произнесенной въ торжественномъ годичномъ собраний Казанского университета, 5-го ноября 1879 г., авторъ останавливается на вопросѣ о степени участія земщицы въ дѣлѣ составленія и издания Уложения царя Алексея Михайловича, при чёмъ затрагиваются и некоторые другие вопросы, имѣющіе отношеніе къ исторіи изданія этого законодательного памятника. Въ заключеніе Загоскинъ высказываетъ убѣжденіе о необходимости нового, кореннаго пересмотра вопроса о составленіи и изданіи Уложения.

Труды третьаго международнаго съѣзда оріенталистовъ въ С.-Петербургѣ въ 1876 году. Томъ II. Лейденъ. 1879 (619 стр.).

Наконецъ, послѣ долгихъ ожидавий, передъ нами II-й томъ Трудовъ 3-го международнаго съѣзда оріенталистовъ. Въ составъ его вошли статьи на иностраннѣхъ языкахъ (немецкомъ, англійскомъ, французскомъ и латинскомъ); статьи же на русскомъ языкѣ предназначаются въ

I-й томъ, печатаніе котораго, вслѣдствіе нѣкоторыхъ независящихъ отъ редакціи обстоятельствъ, замедлилось.

Въ виду чисто-специального содержанія, II-й томъ, само собою разумѣется, можетъ интересовать только оріенталистовъ и болѣе за границею, чѣмъ у насъ. Изъ помѣщенныхъ въ немъ 17-ти статей, по отношенію къ Россіи любопытны: «Quelques remarques et une proposition au sujet de la premi re expedi on russe au Japon (W. Lagus)», и «De la civilisation pr ehistorique des peuples Permiens et de leur commerce avec l'orient (J. R. Aspelin)».

Сборникъ Археологическаго Института. Книга вторая. Издание подъ редакціею Н. В. Калячова. Спб. 1879.

Уваженіе къ памятникамъ древности обусловливается у каждого народа степенью его умственного развитія; другими словами, чѣмъ народъ образованѣе, тѣмъ глубже онъ сознаетъ важность ихъ сохраненія и изученія. У насъ въ Россіи археологическая наука начала развиваться только со времени учрежденія Археологического общества и Императорской Археологической комиссіи. Немало сдѣланныхъ въ этомъ дѣлѣ оказали археологические съѣзды. Лучшимъ же свидѣтельствомъ того сочувствія, какое у насъ на-

шила эта отрасль науки, может служить явившаяся потребность въ учреждении особаго Института съ исключительною цѣлью подготовки молодыхъ ученыхъ, посвятившихъ себя археологии. Благодаря ихъ собственно дѣятельности, Институтъ нашелъ возможнымъ издать въ настоящемъ году вторую книгу своего сборника.

Книга эта раздѣляется на 8 отдѣлений. Въ составѣ 1-го вошли статьи:

а) Потѣдка слушателей Института въ Москву съ цѣлью посвѣщенія тамошнихъ главныхъ архивовъ. Въ статьѣ сообщаются любопытныя свѣдѣнія объ Уложеніи царя Алексѣя Михайловича.

б) Обозрѣніе сочиненія С. М. Шилевскаго: «Древніе города и другіе булгарско-татарскіе памятники въ Казанской губерніи» (Казань. 1877).

в) Раскопки г. Давыдова по берегамъ рѣки Оредежи, при деревнѣ Ново-Сиверской, въ Царскосельскомъ уѣзда.

Второе отдѣление посвящено высочайшимъ реескриптамъ, указамъ и повелѣніямъ императора Александра I въ періодъ времени съ 1801 по 1820 г., а также высочайшимъ указамъ сенату и самого сената и дѣлу о поступкахъ могилевскаго архіепископа Варлаама во время нашествія французовъ въ 1812 году.

Не отрицая важности и интереса означенныхъ документовъ, мы, однако же, думаемъ, что печатаніе ихъ было бы болѣе кстати въ какомъ-либо историческомъ изданіи, чѣмъ въ Археол. Сборникѣ, въ виду прямаго, специального его направлениія.

Въ третьемъ отдѣлении напечатана между прочимъ, не лишенная интереса статья фонъ-Легерана: «О баварскихъ архивахъ».

Наконецъ, въ приложенияхъ помѣщены рѣчи и отчеты, читанные въ Археологическомъ Институтѣ въ торжественномъ собраниі 22-го января 1879 года, а также отчетъ о доходахъ и расходахъ текущихъ суммъ Института съ 1-го сентября 1877 (но оглавленію, а въ приложеніи 1878) по 1-е января 1879 года. Изъ послѣдняго вид-

но, что въ расходѣ было: 12,124 р. 16 к. въ остаткѣ 4,003 р. 34 к.; а всего 16,160 р. 50 к.

Къ сборнику приложенъ портретъ императора Павла—работа почетнаго члена Института Штремера. Изъ другихъ приложений особенно любопытна плавъ Казани 1773 года.

Описаніе дѣль Архива Морскаго Министерства за время съ половины XVII до начало XIX столѣтія. Спб. 1879 годъ (844 стр.).

Объемистый томъ этотъ заключаетъ въ себѣ собственно окончаніе дѣль за время управліенія морскимъ министерствомъ ген.-адмирала графа Федора Матвѣевича Апраксина. Представляя въ высшей степени важный материалъ для исторіи нашаго флота съ 1708 года по начало царствованія императрицы Екатерины I, трудъ этотъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, служить краснорѣчивымъ свидѣтельствомъ того вниманія, какое правительство обращаетъ на приведеніе въ извѣстность и разработку своихъ архивовъ. Въ виду послѣдняго имѣя въ обстоятельства, мы въправѣ расчитывать, что описание дѣль архива морского министерства будетъ доведено до конца и что тѣмъ самымъ представится возможность приступить къ составленію обстоятельный и подробнаго описанія возникновенія и развитія русскаго флота, пополнить, такимъ образомъ, одинъ изъ самыхъ видныхъ проблѣвъ въ нашей отечественной исторіи.

Систематический изѣбучный указатели сочиненій и статей, на русскомъ и иностраннѣыхъ языкахъ, вошедшихъ въ составъ 1—150 томовъ Түркестанскаго сборника, составленного В. И. Межовыми. Спб. 1879 годъ (IV и 184 стр.).

Новый трудъ нашего неутомимаго биографа посвященъ всецѣло перечисленію статей, появившихся въ нашей частіи въ иностранной литературѣ.

редней Азии. Всѣхъ статей приведено 207; изъ нихъ о Средней Азии вообще 16, о Средней Азіи въ особенности—1601. Въ концу книги приложены три обстоятельные указателя.

Относясь съ полнымъ уваженіемъ къ добного рода указателямъ, мы, въ виду незадной ихъ пользы и въ предупреждѣніе всякихъ пропусковъ, не можемъ не обратить вниманія г. Межова на нѣко-
ные, пользующіеся давнишнею извѣст-
ностью сочиненія о Средней Азіи, како-
и труды Ханыкова, Муравьевъ, Алекс-
андра Бернса (изданы въ переводѣ съ
англійскаго Императорскимъ Русскимъ
Географическимъ обществомъ), Бларам-
пера, и др., не поименованные въ первомъ
выпускѣ указателей.

**Записки Императорского Одес-
таго общества исторіи и древ-
ностей. Томъ XI. Одесса. 1878 годъ
108 стр.).**

Новый томъ этого изданія, начавшаго-
ся въ 1844 году, по обилию статей и ихъ
интересу, ничѣмъ не отличается отъ его
предшественниковъ. Первое отдѣленіе
I тома посвящено археологіи, географії
исторіи и состоять изъ 6-ти разсужденій
и изслѣдованій о надписяхъ и древ-
ностахъ, найденныхъ въ Херсонѣ и Кер-
кѣ; перевода съ нѣмецкаго любопытнаго
журнала путешествія въ южную Россію
въ 1773—1774 гг., академика Гильденште-
скончавшагося впослѣдствіи въ шѣну у
кавказскихъ горцевъ, и двухъ статей ис-
торического содержанія, изъ которыхъ
лишь интереса очеркъ гражданскаго
правленія въ Бессарабіи, Молдавіи и
Макаріи во время русско-турецкой войны
106—1812 годовъ.

Изъ собранія материаловъ, составляю-
щихъ второе отдѣленіе, отмѣтимъ здѣсь
льма де-Рибаса къ правителю канце-
ліи князя Потемкина Таврическаго
1785—1796).

Въ третью отдельно особенно любопыт-
на «Краткія записки о военныхъ дѣ-
яніяхъ русскихъ противъ персидъ въ

пропломъ столѣтіи»; «Описаніе монаха
Доминиканскаго ордена Жана-де-Люка
перекопскихъ и ногайскихъ татаръ, че-
ркесовъ, мингрельцевъ и грузинъ» и, на-
конецъ, «Подробности о болѣзни и смерти
князя Таврическаго».

Къ тому приложены девять литографи-
рованныхъ листовъ.

**Сборникъ материаловъ для исто-
рии уфимскаго дворянства. В. А.
Новиковъ. Уфа. 1879 г. (265 стр.).**

Послѣ нѣкоторыхъ, весьма краткихъ
историческихъ свѣдѣній о башкирахъ,
населявшихъ Уфимскую губернію въ
эпоху покоренія царства Казанскаго,
г. Новиковъ касается вопроса о возни-
кновеніи въ этой части Россіи городовъ
и дворянскаго сословія, и заканчиваетъ
перную главу перечисленіемъ воеводъ и
губернаторовъ, стоявшихъ во главѣ
управленія съ 1815 по 1876 годъ, а так-
же епископовъ оренбургскихъ съ 1800
года. Въ остальныхъ пяти главахъ автом-
ромъ собраны документы, рисующіе
жизнь и дѣятельность общества дворянъ
Уфимской губерніи на пользу мѣстную и
государственную.

Желательно, чтобы трудъ г. Новикова
послужилъ иніциативою для изданія по-
добныхъ же сборниковъ и по другимъ
губерніямъ. Только при общемъ и дру-
жномъ содѣйствіи нѣсколькихъ лицъ мо-
жетъ образоваться полный и прорѣчен-
ный материалъ, необходимый для состав-
ленія обстоятельной исторіи нашего дво-
рянства вообще.

**Собрание трактатовъ и конвен-
ций, заключенныхъ Россіею съ
иностранными державами. Соста-
вилъ Ф. Мартенсъ. Т. IV, ч. 1.
Трактаты съ Австріею. 1815—
1849 гг. Спб. 1878 г. (601 стр.).**

Далеко-ли то время, когда сношенія
Россіи съ иностранными державами со-
ставляли какъ-бы государственную тай-
ну и только частью, въ общихъ чертахъ,
были намъ известны изъ газетныхъ со-

общеній. Между тѣмъ обнародование нашихъ дипломатическихъ актовъ, по многимъ причинамъ, становилось болѣе и болѣе настоятельный. Этой-то потребности, какъ нельзя лучше, удовлетворяется трудъ г. Мартенса. Въ послѣдне-изданной имъ 1-й части IV тома собраны трактаты наши съ Австріей за 1815 по 1849 годъ. Въ числѣ ихъ особенного вниманія заслуживаетъ и Мартовская конвенція 1833 года (№ 134) относительно политики трехъ съверныхъ державъ въ бельгійскомъ вопросѣ, и Мюнхенгрецкая конвенція 1833 года касательно Восточного вопроса (№ 135). Равнымъ образомъ, въ первый разъ печатается архівъскій актъ 1846 года (№ 141), которымъ былъ окончательно разрѣшено вопросъ о присоединеніи Краковской республики къ Австріи (См. предисловіе, стр. X).

Но помимо собрания и изданія нашихъ дипломатическихъ документовъ, главное достоинство труда г. Мартенса, само собою разумѣется, заключается въ историческихъ введеніяхъ, содержащихъ въ себѣ много новыхъ драгоцѣнныхъ данныхъ, арко освѣщающихъ нашу дипломатическую переписку съ нѣкоторыми державами, и намъ остается только ожидать съ самимъ напряженнымъ нетерпѣніемъ появленія послѣдующихъ томовъ монументального труда, предпринятаго почтеннымъ профессоромъ нашего университета.

Родная старина. Отечественная исторія въ рассказахъ и картинахъ (съ IX по XIV стол.). Составилъ В. Д. Сиповскій. Спб. 1879 г. (235 стр. и VII стр. примѣчаній къ рисункамъ).

Сочиненіе это есть одна изъ попытокъ представить русскую исторію въ послѣдовательномъ и обстоятельномъ разсказѣ для учащихся отъ 13-ти до 15-ти лѣтнаго возраста. Въ отпечатанномъ нынѣ первомъ выпускѣ, трудъ г. Сиповскаго доводитъ до исхода XIV столѣтія. Вѣн-

ность изданія удовлетворительна; изложеніе обстоятельно и въ почтенномъ а торѣ видѣнъ, педагогъ вполнѣ обладающій своимъ предметомъ. Подобнія изданія составляютъ всегда пріятный вкладъ въ нашу литературу, а потому не можетъ не пожелать составителю книги полага усугъ въ доведеніи предпринятаго имъ труда до вожделѣнаго конца.

Очерки русской исторіи въ памятникахъ быта. Сочиненіе П. Полевого. Спб. 1879 г. (177 стр.

Пробѣль, давно уже ощущаемый въ нашей литературѣ, въ специальномъ сочиненіи о бытовой сторонѣ отечественной исторіи начинаетъ пополняться трудомъ предпринятымъ г. Полевымъ. Вышедши нынѣ первый выпускъ «посвященъ пріимущественно эпохѣ, предшествовавшей возникновенію первыхъ русскихъ княжествъ, и до вѣкотой степени знакомить насъ съ тою исторической почвой на которой эти княжества возникли».

На сколько сочиненіе г. Полевои полезно, не требуетъ поясненія, и лучше оцѣнкою его будетъ то сочувствіе, которое оно несомнѣнно встрѣтить со стороны всѣхъ, подвизающихся на поприще изученія отечественной исторіи. Полагаю же критический отзывъ о немъ возможенъ лишь послѣ появленія 4-го, послѣд资料, выпуска «Очерковъ русской исторіи въ памятникахъ быта». (См. обѣ этихъ соч. на оберткѣ).

Русская женщина въ войну 1877-1878 гг. Очеркъ дѣятельности сестеръ милосердія, фельдшерицъ и женщинъ-врачей. Составилъ П. А. Илинскій. Спб. 1881 (IV и 277 стр.).

Всякому изучавшему исторію приходилось не одинъ разъ останавливаться въ той роли, какую женщина во всѣѣ играла въ жизни того или другаго народа. Помимо прямаго призванія быть матерью и другомъ, въ общирномъ и лучшемъ смыслѣ этихъ словъ, вливалася на общество вездѣ одинаково неот-

зимо и благотворно. Но справедливо и то, что никогда еще женщина не достигала той высоты, на которой мы ее встречаемъ въ минувшую войну. Ставъ подъ знамя «Красного Креста», она неуклонно, съ полнымъ самопожертвованіемъ, явилась «подвижницей и труженицей» на избранномъ ею поприщѣ. Этой-то, проникнутой святою любовью къ ближнему дѣятельности русской женщины г. Илинскій и посвятилъ свой трудъ.

Не касалась недостатковъ и недомолвокъ въ книгѣ г. Илинскаго, составляющей одинъ только очеркъ участія женщины въ дѣлѣ попеченія о жертвахъ войны, мы вполнѣ сочувственно привѣтствуемъ этотъ первый и, въ своемъ родѣ, новый вкладъ въ нашу литературу.

Книга г. Илинскаго раздѣляется на 2 главы, въ которыхъ, послѣ краткаго исторического обзора дѣятельности русской женщины по уходу за ранеными, обрѣсовывается ея служба какъ на войнѣ, на санитарныхъ поѣздахъ и эвакуационныхъ пунктахъ, такъ равно въ госпиталяхъ и лазаретахъ. Всѣхъ женщинъ (по свидѣтельству автора) на оба театра войны т. е. на Дунай и на Кавказъ, было от правлено свыше 1,000 и всѣ опѣ, въ ка чествѣ сестеръ милосердія, означеновали себя безчисленными подвигами терпѣніи и человѣколюбія, стяжавшими имъ глубокую признательность испытавшихъ и себѣ ихъ помощь и добрую память въ грядущихъ поколѣніяхъ.

Спб.

Ад. П. Верже